

农家小院的母亲节：妈妈在，家就在

——菏泽14岁女孩金枝和三代“妈妈”的故事



文/片 王倩 刘桂斌 菏泽报道

不轻松的假期

五一假期，早上7点，金枝准时起床。她先帮妈妈翻身、穿好衣服，再抱到轮椅上推至院中，紧接着喂饭……90多岁的太姥姥坐在屋檐下晒太阳，目光始终追随着这个来回奔波的身影。

60多岁的姥姥则趁金枝在家的时间，赶紧做点家务。金枝说，为了给家庭增加收入，姥爷外出打零工赚钱，平时不在家，而她因为初中住校，也是周末才能回来。

平日里，60多岁的姥姥既要照顾老人，又要管着女儿，是家里的顶梁柱。“全家就靠我。”金枝姥姥抹着泪说。

每到周末和节假日，在镇上读初中的金枝就会迫不及待地赶回家。“能见到妈妈，能帮帮姥姥，我很开心。”金枝说。

金枝的周末和节假日，每天都安排得满满当当：上午背母亲上厕所、喂饭、活动身体，下午再背回床上。连续的负重，让小小的她腰椎已有劳损，时常会疼痛，“过个周末就像散了架，但过一周再回家时，我又觉得浑身是劲儿”。在金枝看来，即便是这样的劳累，也都是幸福的烦恼，想到能跟妈妈在一起的日子，便让她充满了力量。

坚强却也胆小

照顾妈妈的间隙，金枝才能写一会儿作业。没有专门的书桌，她就坐在床头，靠着床边的桌子写写画画。假期里需要做几页卷子，金枝解答得很顺畅，很快就完成了。她说，目前学习方面难度不大，能跟上学校的进度，但还需要继续努力。

金枝没告诉记者的是，她的学习成绩在整个年级都名列前茅，考班级第一是常有的事，还时不时能考全年级前几名。房间内满墙的奖状就是最好的见证，姥姥自豪地说，这些奖状只是其中一小部分。

金枝做作业的房间，是菏泽巨野团县委为她建起的“希望小屋”，这里现在是她和妈妈的房间。金枝说，她胆小，怕黑，

在菏泽巨野县的一处农家小院里，一棵杏树结满了青涩的果实。

14岁的金枝正蹲在树下，用金鱼玩具逗躺在藤椅上的妈妈，姥姥则在一旁做着手工活。春日暖阳下，90多岁的太姥姥眯着眼晒太阳，目光始终追随着在院子里忙碌的祖孙三代。

这是金枝的周末日常——从清晨到日暮，她要帮姥姥为瘫痪的妈妈翻身、喂饭，照顾太姥姥，还要完成作业。在这个小院里，金枝和三代“妈妈”过着简单而又温情的日子。



金枝学习一直名列前茅。



扫码看视频

所以要跟妈妈住在一起。“家里人多房子小，都要挤一挤才行。”在与金枝结对的巨野县青年志愿者协会会长孙盼盼看来，金枝所说的胆小，实际上是缺少安全感。

孙盼盼说，金枝的父母离异，妈妈患病后需要人照顾，母女俩一直跟着姥姥生活，这样的生活环境让她坚强独立，也培养了她外向、乐观向上的性格，比同龄人更成熟懂事。

而这也恰恰成为大家心疼她的地方，“每次跟她聊天，我们都劝她不要绷得太紧，不要太懂事，允许自己有任性和不

开心的时候，有什么情绪可以找我们倾诉。”孙盼盼说，虽然她们经常见面和网上聊天，但金枝也常常是报喜不报忧，懂事得让人心疼。

阳光总在风雨后

闲暇时间，金枝和姥姥时常对着客厅进门处挂着的相片框发呆。这里挂着很多张家人一起拍摄的合影，其中就有金枝妈妈年轻时的照片。

金枝说，每当看到这些，她心里都会想，妈妈的病是因为有了她才会这样。想到这些，她也忍不住想哭，但懂事的她还是把这些情绪藏在了心底。金枝姥姥称，金枝妈妈在年轻时就曾出现手指不灵活的情况，但后来越来越严重，随之开始坐上轮椅，身体不能活动，生活也无法自理。

和金枝不同，姥姥每当看着这些照片，时不时会抱怨“老天不公”，也时不时幻想女儿有一天突然变好，像年轻时一样站起来。

怀着这样的想法，金枝姥姥姥爷从来没放弃女儿的治疗和求医，这让本就不富裕的家庭捉襟见肘。金枝姥姥透露，他们甚至曾动过“不让金枝上学了”的心思。孙盼盼和当地政府的工作人员不断上门给家里做思想工作，如今，一家人也深知金枝现在的优秀，承诺“不论什么情况都让孩子继续读书”。

孙盼盼的帮扶台账记录着金枝的现实困境：全家仅靠姥爷打零工维持生计，瘫痪母亲需要长期护理，家中尚有农田需打理，还有90多岁的太姥姥需要照顾……

“她太需要有人能帮一把了。”孙盼盼感慨道，一路走来，也有多位爱心人士曾经帮忙，大家的爱心给予了这个家更多前进的力量。

说到未来，金枝称不知道是什么样子，但她没有选择，会一直坚定地走下去。

不大的小院里，杏树已经结出满树果实。树荫下，金枝开心地为妈妈唱着歌，姥姥在一旁缝缝补补，90多岁的太姥姥则在不远处的墙角晒着太阳。

对于未来，金枝说，就像歌中唱的，“阳光总在风雨后，请相信有彩虹……”

文/片 刘震 青岛报道

困难时候已过去如今过上好日子

在朱新花的家中，记者看到，普通的农家小院里收拾得干净整洁，家中陈设与家具也与常人家中无异。灶台旁有一个取暖的炉子，卧室墙上挂着一个空调，火炕对面则是一台电视机。

记者在与朱新花的交流中，小儿子赵忠众一直坐在母亲身边，并时不时点头和发出声响，似乎很想融入到谈话中，而朱新花则笑骂儿子“假装能听懂”，融洽的氛围和普通家庭无异。“老二50多岁了还像个孩子，但他聪明，学什么都快，现在家里做饭基本都是他。”朱新花说。

谈到现在的生活，朱新花坦言“过得很好”，家里有几亩地，儿子们还能种，前几年小儿子还能跟着别人在附近打工赚钱，每月工资也有1000多元。三个人都有低保，里岔镇敬老院每天还会给他们送一顿饭，所以在经济上没有什么压力。“最困难的时候早就过去了，感谢这个时代，我们活得很有尊严。”朱新花说。

记者第一次采访朱新花是2016年，那时朱新花的家门还是一扇黑色的破旧木门，9年过去了，那扇破旧的木门早已不在，取而代之的是一面刷着红漆的铁门，仿佛昭示着他们的日子越过越好。

与记者一同前来的里岔镇工作人员刘德强自费给朱新花购买了两桶花生油。据他介绍，现在民政部门和财政部门都对这些困难家庭有帮扶政策，有了政府的兜底，这些家庭就没有了后顾之忧。



朱新花和两个儿子在一起。

盲母将俩聋哑儿抚养长大

胶州市里岔镇赵家阿洛村有一个特殊家庭，家庭成员有三个，分别是84岁的母亲朱新花，64岁的大儿子赵忠群和53岁的小儿子赵忠众，母亲朱新花幼时因患病导致双目失明，两个儿子皆是先天听障人士。因为朱新花早逝的丈夫也是盲人，所以一家人在失去视觉与听觉之后，几乎无法交流。然而，就在这样艰难的条件下，朱新花硬是将两个孩子抚养长大，感动众乡邻。

“当我发现小儿子也是聋哑儿之后，感觉天都塌了。”朱新花说。有时候，母子的缘分就是这么神奇，在朱新花日复一日的“瞎比画”下，两个儿子慢慢长大，且逐渐能够理解母亲的意思。而儿子们嘴里发出的“呜呜”声，随着音调的高低转换，有时竟也能让朱新花明白儿子的心中所想。

付出百倍努力 教会儿子种地

朱新花虽然是盲人，却有极强的自理能力，收拾家务、做饭、洗衣服，每一样都能熟练完成，用她自己的话讲，这都是“被逼的”。

为了让俩儿子能自食其力，她很早就培养儿子们这些方面的能力，由于交流不畅，她在干活的时候，总是把孩子们拽到身边，让他们一边看，一边跟着学。久而久之，儿子们逐渐学会了很多技能，一家人也从“母亲单方面付出”变成了“一家人共同努力”，日子也逐渐好了起来。

朱新花说，大儿子赵忠群当年学种地，由于听不到别人的讲解，只能看着别人种，有样学样，最终因为种下错误的种子，导致一年颗粒无收。

类似失败在这家人身上发生过很多次，但并没有让他们放弃生活的希望。“后来我就去听别人讲解，然后手把手地教儿子，费了好大劲，他们终于学会了干农活。”朱新花说。

多年来，许多事情都由娘仨配合完成，比如赶集买东西，都是儿子骑着电动车带着朱新花去，再由朱新花与人谈价格，他们也互相成为对方的眼睛、嘴和耳朵。

微纪录



扫码看视频